



湖北日报

08

2024.8.1
星期四
主编:王二龙
责编:董军鹏
版式:习东新



飞跃凯旋门

2024巴黎奥运会特别报道

PARIS 2024



第七金

拿捏

“小小巴黎,拿捏!”全红婵出征巴黎时的小傲娇,7月31日得到了应验。在当日的巴黎奥运会跳水女子双人10米台角逐中,中国组合全红婵/陈芋汐轻松问鼎。这是中国代表团在巴黎奥运会获得的第7金,是中国跳水队在本届奥运会的3金,是中国跳水队奥运史第50金。

PARIS

第八金

破零

7月31日晚,中国选手邓雅文斩获巴黎奥运会自由式小轮车女子公园赛冠军,为中国代表团收获巴黎奥运会第8金。自由式小轮车于2020东京奥运会首登奥运舞台,上一周期中国队未获参赛资格,这是中国运动员首次参加该项目。

你的桂冠是我的荣耀

□ 湖北日报评论员 付勤

王楚钦男单爆冷 倪夏莲笑对出局

“能为他们在夺取冠军的路上扫除那么一点点障碍,我是非常非常幸福的!”

代表卢森堡出战巴黎奥运会的61岁华裔老将倪夏莲,因与朝鲜选手金琴英打法一致,在乒乓球混双决赛前欣然前来,给“莎头”组合当陪练。

给“莎头”组合当陪练的,还有国乒成都封训期间亲自上阵的女乒首位大满贯得主邓亚萍。她模拟对手的长胶打法,跟孙颖莎和王楚钦对垒。

“薪火相传”这四个字的含义,在老将把手传帮带,把多年来在汗水中积累的经验、在失败中汲取的教训倾囊相授时,被演绎得淋漓尽致。

登上领奖台的时间很短,通往领奖台的道路很长。荣耀的桂冠不会从天而降,每一块金牌背后,都是一代又一代人的奋斗与超越、接续与传承。

1984年,许海峰在洛杉矶奥运会射落中国奥运首金。2024年,黄雨婷/盛李豪射落巴黎奥运会首金。

1984年,周继红在洛杉矶奥运会为中国跳水队夺得中国奥运首金。2024年,昌雅妮/陈艺文夺得中国跳水队巴黎奥运会首金。

跨越40年,中国奥运金牌榜的名单在不断更新。不断钻研调整,不断选拔训练,不断超越自我,不断推陈出新,才能让这支不断壮大的队伍,不断注入新的活力。

传奇从来都是由岁月来书写。传承生生不息,传奇才能长歌不止。

从这一代交给下一代的,从来都不是金牌本身。是火种,是信念,是深深镌刻在中华儿女精神谱系中的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。

老将不死,薪火相传。当你攀登高峰时,能让你踩着你的肩膀,助你一臂之力,那是我的荣耀。

当你一飞冲天时,能化作托举翅膀的风,助你扶摇而上,那是我的骄傲。

当你让国歌在赛场回荡,能站在场外为你鼓掌,那在眼底闪烁的泪花,就是我的勋章。

湖北日报巴黎7月31日讯(记者马明玉)奥运赛场,最不缺的就是意外,昨日乒乓球混双摘金的孙颖莎/王楚钦在今天上午的巴黎奥运单打赛场便出了一点意外——王楚钦爆冷出局了,此新闻瞬间冲上热搜。孙颖莎和卢森堡华裔球员倪夏莲PK没有意外,被国乒尊称为“倪阿姨”的她笑对出局,场面十分温馨。

昨天混双摘金后,因摄影记者混乱中踩断王楚钦的球拍,今天他只能换上备用球拍迎战瑞典选手莫雷加德。赛前,王楚钦副拍的话题高居微博热搜第一。乒乓球名宿邓亚萍说:“这是奥运会,国乒会把所有意外都考虑到,副拍也在其中。现在主要还是看王楚钦能否过心理关。”

开赛后的莫雷加德有如神助,连赢两局,王楚钦扳平大比分后,没能掌控好场上节奏,最终连丢两局止步32强,爆出最大冷门。比赛中,在连续三个正手发力失误后,王楚钦看着球拍摇头,甚至大力挥着球拍发泄。但赛后他表示,输球和球拍无关,是自己没打好。

与他的意外出局相比,61岁的倪夏莲与玄孙辈对手孙颖莎交手场面却充满欢乐。第二局倪夏莲仅得1分,“我很开心,非常开心。输球在赛前就想到了,所以没什么遗憾。能跟莎莎学习,收获太多了。”赛后她在混采区笑容满面。而孙颖莎坦言,赛前做了充足的准备,“昨天混双夺冠之后,还有两项比赛等着自己,我必须马上调整状态。能和乒坛常青树打比赛,我也很开心。今天这场比赛,倪阿姨在落后时一直在想办法,努力去作出变化,把比分追上来。在她这么多年的积累中,大赛经验和临场应变能力是世界上最强的了,所以我在比赛中的每一分都必须全力以赴。”孙颖莎说。

女子三篮开打 中国队绝杀东道主

湖北日报讯(记者郭晓明)7月31日,征战巴黎奥运会的三支中国篮球队悉数亮相。结果,只有女子三篮依靠王丽丽的绝杀21比19加时击败东道主,首轮遭西班牙逆转后的中国女篮第二战以59比81不敌塞尔维亚,小组出线难度极大,男子三篮首战则以16比21输给了荷兰。

法国女子三篮队2022年曾获世界杯冠军,此役中国队开局就打了对手一个8比1,不甘示弱法国队很快将比分追成11平。随后双方一路拉锯,以19平进入加时赛。按照规则,先得两分的队伍获胜,最终王丽丽以全场唯一一记两分球实现了绝杀。

中国女子三篮阵容颇为另类,以万济圆(1.87米)、张芷婷(1.95米)、陈明伶(1.92米)的“三大”带1.75米王丽丽这“一小”。巴黎首战,此阵容取得了不错的战果。由于8支参赛队要先打单循环赛,积分前两名直接进入半决赛,3-6名通过附加赛争夺另两个半决赛名额。中国队“三大一小”能走多远,还不好说。

连续两场逆转、鏖战近7小时挺进四强的郑钦文——

“这是奥运会,每一分我都不能放弃!”

湖北日报全媒体记者 马明玉 巴黎报道

随着科贝尔回球下网,在超过30℃高温下鏖战三小时的郑钦文扔掉球拍瘫倒在地哭了出来。“我很少如此流露感情,如果是普通的比赛,我可能‘挂’了,但这是奥运会,我就想着每一分都不能放弃!”

7月31日,6号种子郑钦文在巴黎奥运会网球女单八强战中以2比1逆转德国老将科贝尔挺进四强,就此追平李娜在北京奥运会晋级四强的战绩。

“为国出战,愿拼尽全力!”出征巴黎前,郑钦文曾不止一次表达过渴望为国出战的决心。

郑钦文在1/8决赛中遭遇美国内纳瓦罗。带着使命感上场的郑钦文并未完全发挥实力,与对手陷入拉锯战。3个半小时的缠斗后,她艰难逆转晋级。

20多个小时后,在菲利普·沙特里耶球场(法网中央球场),郑钦文

的对手是36岁的科贝尔。后者已宣布,打完这届奥运会就退役。

和上一场一样,郑钦文并未打出太多穿透力的网球。首盘5比3领先时被拖入抢七后先失一盘,其间她走出赛场换了件球衣。“天气太热,我的腿像灌了铅一样,换球衣能轻松些。”第二盘郑钦文6比4扳回一城。决胜盘郑钦文仍然陷入科贝尔最喜欢的底线缠斗中。“我知道我进入了对手的节奏,毕竟这是我的第一次奥运会,虽然告诉自己放松,享受比赛,但站上赛场时,还是想为中国拿下更多的比赛。”

1比4,郑钦文落后,现场的德国记者已开始提前庆祝。被逼入绝境的郑钦文强势破发,又实现保发,比分再次来到抢七。这一次,郑钦文打出了侵略性,不仅轰出ACE,还以势大力沉的进攻接连得分。科贝尔以顽强的

韧性将比分拖到6比6,最后时刻,郑钦文连得两分,8比6锁定胜局。

倒地庆祝时,郑钦文哭了出来。“这真的是我职业生涯最艰难的一场比赛。打到后面我已经没劲了,我从来都没有连续两天征战这么长时间的比赛,这次我突破了极限,我真的为自己是中国队一员感到骄傲和自豪。所以,当时的情绪已经完全控制不住了。”

赛后,郑钦文又谈到了为国而战的压力,“于我而言,如果真没了这种压力,今天我就输了,因为之前发生过这样的事。正是有这份压力一直在支撑着我,有现场球迷支持着我,我才能打出积极的结果来,所以,无论如何,我必须取胜!”

16年前,因为李娜,郑钦文拿起球拍。16年后,她追平偶像并将继续前行。“我不想成为第二个李娜,但我要跟上她的脚步。”

郑钦文在比赛后庆祝胜利。(新华社发)



2024小马车逛大巴黎

最妙妙的巴黎,是奥运的巴黎

湖北日报全媒体记者 马明玉

把奥运场馆分布在城市经典旅游线路,抓住奥运会流量向全世界呈现巴黎。我们常说的文旅深度融合概念,让法国这一波操作玩得明明白白。

7月30日傍晚,夕阳西下,巴黎落霞满天。结束了当天的采访工作,我前往亚历山大三世桥,想亲身体验世界著名景点与奥运相遇后的独有魅力。

亚历山大三世桥有110多年的历史,作为塞纳河上最引人注目的桥梁和巴黎最具代表性的建筑之一,全长107米的桥身此刻被奥运色彩包裹。

裹。沿河向上游走,我第一次看到被摆在波旁官门前长出手臂的黄色、蓝色、橙色、紫色、红色和绿色的6座维纳斯。尽管“她们”被铁丝网拦住,但其幽默的表达,仍然挡不住无法近身的游客与其同框拍照。从协和桥上走过塞纳河,来到了世界最著名的一条路——香榭丽舍大道。这里汇聚了巴黎多个地标性建筑,巴黎大皇宫、荣军院、协和广场,尽头是凯旋门。本届奥运会的10余项比赛,都设在这些景点中。

面朝凯旋门,身后的协和广场传出阵阵欢呼声,那是为女子三篮比赛助威的声音。漫步于香榭丽舍大道,奥运色彩无处不在。巴黎大

皇宫附近的奥运会最大特许商品专营店生意火爆,各国游客在此挑选着心仪的商品,半小时内,我目测的人均付款额在200欧元以上。

奥运会开幕之后,香榭丽舍大道部分道路实行了管制,人们只能步行进入,但这一举措恰恰更能让各国游客享受这条时尚大道带来的全方位冲击。

巴黎的安全目前来看也很到位,从我抵达至今,但凡与奥运沾边的区域,都能见到法国警察甚至军队小分队。

7月26日开幕式前一天,我为了摸清媒体席位位置专程前往特罗卡德罗广场探路,在地铁上偶遇了一位在巴黎工作的同胞。“6号线已经有115年历史,是巴黎名副其实的旅游线路,与埃菲尔铁塔合照的最佳位置是特罗卡德罗广场、凯旋门、埃菲尔铁塔、巴黎圣母院都在这条线上,与之相应的,这条线上有三座奥运场馆。”他也感叹,奥运会的到来,让此时的巴黎变得非常安全,而安全,也让此时的巴黎,绽放着无穷的魅力。

香榭丽舍大街上的奥运特许商店。(新华社发)

